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gol:

(i) 1 <frex + 500 fAT. + 200 e,
= 1 @ex 700 fFelreiex|

(i) 3 dfrex 500 fAeieiex

(iii) (500 + 500) fAeieiey + 350 e = 1000 e + 350 e
= 1 dex 350 AR

weer 2. Al foEl AT FY gEFEER Fiadr At § AT FT A3 -

(i) 2 Sfrex 750 AR, = o
(i) 1 e 600 A, = v
(i) 4 &eT 250 T, = oo
(iv) 3 T 800 AT, = v

gol:

(i) 2 ofrex 750 fAe. = 1 &feT + 1 &fiex + 500 AT, + 200 fAeT. + 50 fAe.
(i) 1 oex 600 fAeT. = 1 olex + 500 f&elr. + 100 fAe.

(iii) 4 oeT 250 A, = 1 eeT + 1 ol + 1 olieX + 1 &ex + 200 fAe. + 50
Erci

(iv) 3 eiex 800 fAe. = 1 ofiex + 1 lleX + 1 @lieX + 500 fAe. + 200 fAeN. +

100 fAe.

Exercise 15.1

wesT 1. 4T 500 fAe., 200 fAeh. dur 100 Aeh. & dfisr =t gl #F R
AT & Sredr §, Y 99T AF 3T T ST g1 I i aRar A g fifaw



W:wﬁaﬂﬁﬁ?«mﬁrsml=5001ﬁ3ﬁ.+200ﬁ?ﬁ.+100m.=800
I

800 fAeN. Ul STolet & 2T 3MUT 8 ST gl df G UFH A H o dlel
= 800 f&el. + 800 fAe. = 1600 f&e.
AT gAH H 4TRar 1600 fAeT. §1 3

T2 2. hAUTHT I Teh BIET hel H 3 e hATHT 3T &1 0F 8 FeAl H A Fr
Sel AT AT ST

gol: 1 BIET T H 3T dTel FATHA FHT AT = 3 o}

s 8 hell A I AT FATAA I Fel AT = 8 x 3 = 24

ofleT 31T 8 el & FHol 24 olieT AT/ 3MTIM| TR

woe 3. 10 Wfex g # AT F { 250 AN, g A fFast I ¥+ v a1 TFA 82
ger: 10 ofiex g = 10 x 1000 A<, = 10000 fHen.
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AT 10 ofIeX gy &1 AT H ¥ 250 Al gy & 40 Aot & T 51 TR
T 4. 200 X dT F TH 3H A F 5 il & 10 3=, 3 ofiex & 20 fFsa qur 2

NI F 15 R AATHT TAT L, AT AT H A 1 e & Faar B oY o
Hhar?



g 3H H WM Fel def = 200 olleX 5 ofieT & 10 fSeall & 8l W el el T AT
= 50 @eX
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2 X & 15 fSedl # #ReA W Fel def &I AT = 30 @llex
sﬂwgﬁrmwéﬁ=soaﬁa+60$ﬁa+3osﬁa=14oaﬁa

QY FAT dof = 200 ofeT - 140 ofieT = 60 olfey Ig AV oo 1 e & Beal H 37
ST 1 37d: 60 e # X I ard s = 60 3

wea 5. Rerd wum@l v qfd w1 -

() 17 ST A A ..o Frelieex aTfiar & 3 o Q¥ X S TS
(i) 500 . #AAT #I ... R ol W 1 @l &1 9T Q@ 7 Sve|
(iii) 40 ¥9T 9fd offex dr a7 & 2 fex 250 A g & He ... T g

(iv) 1 oliex & fohcdel fHeleleX g 87
3Tl

(i) 500

(i) 2

(i) 90

(iv) 1000 &,

YT 6. U ol Ulell I Eh Y I & HAT g1 SIafh ey & AT o9 o 37 &
¥ 9l e RFTear §1 IR I arer q 1 9o F 25 e g X gur A9
T ol 1 9o & 10 ofieX gt 9T AFe af 4 gue 1€ edy # gt Y A
foraelt gnf, afe grsr & Ehr Reger @l 817

gol: 39T ITell T 1 gU¢ & AT g1 = 25 el urer



» FW el de 4 °GUE H H@M = 25 x 4 #leX = 100 ofey gt
qel: e arell oo 1 gu¢ #H fFehrerer g1 = 10 ofiex 9=l

«. T arell el 4 gue H fAHrerem = 10 x 4 o = 40 e gredr
4 °9¢ 916 THT H qrelr & AT = 100 ol - 40 ofieT = 60 ofiex
AT 4 G &1 ¢l H 60 oiley Ureir gl 3)

Exercise 15.2
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3000 #Hrex + 500 HX

3500 #Hrex
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gol: 6500 IMHA = 6000 IMH + 500 ATH

6 x 1000 oIrH + 500 ITH

6 fFam. + -2 far,

1000
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gea 3. 2250 fAeeler 1 fler & sgfav)

gol: 2250 fAeelleT = 2000 fAelleileT + 250 fAeieley

2 x 1000 fAeTeeT + 250 fAellelieY
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wesT 4. 18000 AeeleX I dieXy # saad Hfww|
ge: 18000 fAelelier = 18 x 1000 fAeNeiex

= 18 dlex|

+ 1000 fAeNeleT = 1 &

37T 18000 fAeieliey & 18 oieX gld g1 3



92 5. 75000 ATH &+ FalmAw & gaa iG]

go: 75000 Im = 75 x 1000 ImH = 75 Toha.
37T 75000 I H 75 fFarm. gla g1 3R

el 6. € ollel 7 fFdsr Felehex ga?
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2000 fAeeleT + 500 fAeTeleT

2500 fAelTelex

3T T8 ol & 2500 fAeleliex gl &1 33X

9esT 7. 3¢ fFeamd & fFaar o ga 82

g: 3¢ Tohalamd = 1 = Thallamed
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10003J'IIT+E x 1000 ImH

1000 amA + 500 ITH

1500 ImH



3T 3¢ fhetamdT H 1500 I 8 &1 3T
gesT 8. 3 e # fraar Aelsfiex g

gel: 3 HleT = 3 x 100 &AL = 300 @Y.

300 x 10 fACNHIX

3000 fAeHCY

3rTq 3 #Hex & 3000 AR gla §1 3

gl 9. 5000 oflex & & Uil & oY ST @ 20 “fieX AT F fFasr 37 W S
aHa?

gl SAT I HEIT AT el & T Ul o ST T el &THaT A 20 e AT &l
HIIT LT Brom 37T
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3147 5000 ofeX &AT & Tl & HX ¢t F 20 ollex AT & 250 3H Y ST Tehod
gl 3|

9o 10. 3 & TH Bed A 15 aflexr A« 3mar &1 3750 ieX ad & v frasr fR=a



gol: 3750 oliey ool & 3T o ToIUv 15 e 7T Tl Bedl I T&IAT AT L
forw| 3750 & 15 &7 AT ST 99| AT

377 3750 @l ool 8T o fow 15 &fieX &1#dar arer 250 f3eai I @l q39m|
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geT 11. dd & TH f3ed #H 13 fFaY 500 IH o 3TaT &1 ¥F 48 fBeal & A F7
Fl HR TATBTI

3@':48%?&1?3?3?@?« AT AT & & faw 13 el 500 AT & 48 ar aom
AT G| 37U

13 f&wet 500 um™
= 13.500 x 48
108000
54000x
648000 = 648.000 f&mm.
= 648 f&a.

37T 48 T3sdl & For 648 foharm. del &7 HR glaMT| 3N



Additional Questions
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geeT 1. I & AT 6 SHE gt ¥ -

(37) 500 I
(@) 500 #Hex
(@) 500 fAeTe
(@) 500 e

g 3. 3500 AN, Y a9 ofher & geft -

(31) 35 olieX

(&) 3 ofex 500 fAel.
(@) 350 ofex

() 3500 ofex

e 4. 1 e & Aol g a & -

(37) 100 fAeleex
(@) 500 AN
(@) 1000 fAeheex
(&) 5000 fAeeiex



YRS 5. BN TGN HY AT HT $HS el © -

el 6. dlerdrer &Y ATNT A 3meT X &1 37 gxar & -

(31) 250 f&e.
() 500 fAe.
(&) 750 THe.
(@) 1000 fAelr.

el 7. 750 ATH R &' Fgl IdT ¢ -
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fasifra Rea et @ qfd fifaw -

FI ATYT dT Sehls ATH AT fharm. gl &
2. 1000 fANeT = ...... T
3 HT AT e AT Aeieier & frar Jrar gl

I
1. o1 a3t 2.1 3. aer gerdf 4. 1
HTATLRIHAS TR

g 1. 1 %ﬁm # oA g

gel: 1500 Ime|

gl 2. 3 fFam. 350 aeT &Y fheT el @ dlem S wswhar €2
ger: 2 fham. + 1 fRam. + 200 ameT + 100 I + 50 AH
7o 3. 7 #eT = e TR

go: 7000 fAe.

g9 4. 1 ofleT 600 A, + 1 <frer 400 @<, = ... ex ... Al

5. 3|



gol: 3 e 000 fae.

el 5. g Ht-

ferm, L

6 750

13 150

g

fem. um

6 750

+ 13 150
19 900 3w

9T 6. 4 olleX 200 ATH x 3 FI gl HIST|

g 4 WlieT 200 A x 3 = 12 @ex 600 IH K
g2 7. 4 fradier &t dHiexr # sgfow)

gol: 1 fholldllex = 1 R HeX

w4 freeeT = 4 x 1000 #Hex = 4000 #HeX

e 8. 300 WHIeT F Hex # aefaw |
e .-.3ooﬁama=300x%w e
= 3 HleX

g2 9. 5000 IATH FT FARNA A Fefavw]



gol:

+ 1000 M = 1 .

1

~ 1 IJmH = T TR,
- 5000 IME = 1000 fepamm
= 5 fhellama

TRICHE Tq fAaetcans gee -

weeT 1. 3ger & wrw 50 e, 100 fel., 200 AR, 3k 500 AR, v #vw &1 A
& a5 Al F HGT FE-FRE T { AT Fwar ¢ B 3WE FA F FA IR A
REl

(1) 2 dex 750 e
(2) 3 dfrex 800 fAeN.

gel: (1) 2 @#fieT 750 fAe. = 2000 fAe. + 750 fAel. [ 1 ol = 1000 TAe.]
4 x 500 f&el. + (500 f&Aer. + 250 f&el)

5 x 500 f&Ael. + (200 f&el. + 50 f&Hel.)

500 fAel. 9ra SR + 200 T, Tsh aR + 50 Al v §R”

(2) 3 <fex 800 AT,

= 3000 fAT. + 800 &,

3000 f&elr. + 500 f&eT. + 300 fAe.

3500 f&elr. + 200 &Y. + 100 Ao,

7 x 500 f@er. + 200 &<, + 100 A, = 500 &, @d IX + 200 A, T
IR + 100 f&el. T IR

YA 2. FIT JH ol FHhd & AT aa Al § fraa e dor e



(i) 600 e,
(iii) 1 e 600 .

wear 3. Al foel AT Y gEFEeR Fla-Flad At § A9 FT M2

(&) 2 ofeX 200 e
(@) 5 & 500 e,
(@M 3 &ex 200 .

g (&) 2 e 200 fAel. - 1 dfex + 1 &fex + 200 f3eh.

(@) 5 @leX 500 fAe. - 1 olfex + 1 alleT + 1 &fleT +1 olieX + 1 &fex + 500
Erci

(31) 3 @Y 200 A, - 1 eleX + 1 &flex + 1 &flex + 200 el

e 4. 100 X dT & TH A A 10 dlleT & 3 f3=ad, 5 fiex & 6 B=d qur 3
TR FIORA A AT HT ATAT & @ 99 AT H F 2 Wfiex & fFaa s ¥ o
THA?



go: 3 # FI dof = 100 oM

10 oflex & 3 f3sal & Fol deT = 30 NI

5 ofleY & 6 el & Fel deT = 30 ellex

3 oflex & 10 f3sal & For de = 30 ol

$H FhR Fel #RT AT def =

30 @fleX + 30 efleT + 30 ofleT = 90 ofiex

Y §=AT deT = 100 afieT - 90 ofiex = 10 ofieT 3 2 e & Bl & 1T =T &
Hd: 2 olieT & A ST arel Seal hr &A1 = 10 + 2 = 5 f3sd 3

WesT 5. U, gy arel fHdl Alged & IR @I F waen: 1 e 500 @A, 2 e
250 e, 750 fareht. T 500 . g d=aT ¥ 39F TART AT T qU  FA
AT F4T g19i1?

ﬁ:éﬂ@&,@x@rgﬁrm

= (1 &r. 500 fAa) + (2 &Y. 250 f&el) + (750 fa.) + (500 &)

(1@ + 2 &) + (500 f&eh. + 250 f&eh. + 750 fAe. + 500 f3e.)

3 @1 + 2000 fAe.

3@ + 20 =5 el 3}

TOT 6. g AT AT A 4 3F B ¥ 2 e gy ¥ Fre R Aok TR



gol:

el A g1 hr AAAT = 37 #heX = 500
P, 3@ g AR = 2 -~ A = - A

» Teh olled # 1000 AN, AT gxdr g, 31

1 5 5 5000
ZE@H:EW:EX“lOOO:Tm.

5000 1
3T &l ol = — x —
2 2 500

10
= 7; = 5 Yot 3¢
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goT: 37TT olieY = % SI[£8

1 7
qAr 3 — WA = o A

1
¥ WNET O H AT = 45 9T

45x2
» 1 #lleT A &1 Heg =
7 45%X2X7
“3 e qAT & Hed =

= 315 39T 3R



Yo 8. TH 3H H 220 Whex 500 f&eh. A« amar ¥ I3t 8 3 F For fraam aw
HTTaT?

gol:
e e,
TS TH H U oA ¥ 220 500
TY HI & x8
8 T # $o o W 1760 4000
= 1760 FteT + 4 &fex
= 1764 #fer I

WeT 9. Tl TF FaT # 2 ofiex 500 AR, qer ot 31 ¥t € 4 Fa A fraer ofiex
QY JTTe?

gol: = Ueh ohel H 3TaT gl

2 deX 500 el gy
~ 4 ST H UM = 2 ofeX 500 fAe x 4

8 lieX 2000 fAe.

8 oflexT + 2 ol

10 ofleX 3



